經文:那鴻書1:2-7

先知那鴻對亞述審判的預言,對我們是一個警戒。神是不偏待人的,祂要做萬人的主,也 要審判每個人,希望我們能正確面對神公義的審判。

一. 審判的必然

上帝是忌邪的,是聖潔公義的,一定會按祂的標準來審判活人死人。

- 1. 不肯悔改的惡心:亞述是當時最強大的帝國,然而先知卻在亞述最強盛的時候預言他必遭神的審判,其結局必然覆滅,都因他不悔改。早些年,尼尼微人因約拿所傳審判的信息悔改而蒙神赦罪,但後來亞述失去對審判的警覺或是他本性難移,他們繼續在罪中過日子,不願悔改,抵擋神,終竟免不了審判的結局。這告訴我們,過去的悔改,不代表往後不犯罪不受罰,更不能免除災難的興起,壓迫的發生,審判的臨到。
- 2. 不能悻免的審判:今天我們不可存僥倖的心態,覺得神會一直給我們機會,也不要誤以為神的憐憫寬容是無限的或以為還早而鬆懈。神的審判是針對一切的罪惡,時候到了,無一倖免。當看到別人、別國被審判時,我們要警醒省察,敬虔度日,好使我們能夠免除神忿怒的審判。

二. 審判的醞醸

- 1. 敗壞墮落是醞釀的:神的審判是漸進式的,亞述被神審判,是他們長時間作惡、悖逆神的結果。耶和華不輕易發怒,但並不表示祂是軟弱無能的,也不代表祂不會施報發怒。上帝要施報的對象就是作惡而不悔改,設惡謀攻擊耶和華的人,他們漸進地累積、醞釀他們的罪惡與敗壞。
- 2. 審判臨到是醞釀的:在神寬容忍耐等候的時期,亞述沒能回轉歸正,積蓄了神對他的忿怒,是時候要結賬了。對信徒,不長進、軟弱、跌倒,也都是在我們裡面經過長時間醞釀的一個結果,我們容讓這些漸漸蠶食我們的根基,我們的建造。同樣當神要管教、刑罰,到最後審判我們,也是經過醞釀,警告多次,聖靈光照再光照,若不回轉審判就臨到。審判的醞釀對我們是極大的寬容、忍耐與憐憫,使我們有機會悔改。

三. 審判的定局

在上帝的眼中,審判的時間會有先後,但審判卻是定局,無可逃避。不管上帝對先知的默示,或者從先知對上帝性情的認識,都使先知那鴻可以確定上帝對亞述的審判是必然結果。

- 1. 河閘開放,宮殿沖沒:尼尼微位於底格里斯河上游,城牆高大,固若金湯。但當巴比倫軍隊攻進來的時候,曾經驍勇善戰凶暴的亞述人,如同婦女無抵抗之力,城門關口大開,損傷無法醫治,傷痕極其重大。
- 2. 無人紀念,無人悲傷:當尼尼微遭遇悲慘的景況,大家卻都高興,拍掌叫好,無人為其哀傷。當看到惡人遭審判時,我們只能有種幸災樂禍的心理,但忌邪的神卻能以嚴厲的審判直接來對付惡人。來10:30-31提醒我們,「主要審判祂的百姓。落在永生神的手裡,真是可怕的!」

來投靠耶和華,讓我們在上帝的面前謙卑悔改,時時警醒,持守真道,不要落在忿怒的審 判中,因為上帝萬不以有罪的為無罪。